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ANNONCER 

Rosengrenen ApS

Hovedgaden 8, 8670 Låsby

Tlf. 86 95 15 66

kl. 8.30-12.00 og 12.30-15.00

Mail: info@rosengrenen.dk

Hvortil alle spørgsmål
vedr. annoncer bedes rettet!

LEVS 

RÅDGIVNINGSTJENESTE
Telefonrådgivningen er åben:
Mandag til onsdag kl. 10-12

Udenfor åbningstiderne kan 

rådgivningen kontaktes pr. mail 

evt. med ønske om et telefon-

opkald.

Rådgivningstjenesten
Tlf. 80 38 08 88
Thistedgade 10, 1. tv.

2630 Taastrup

E-mail: raadgivning@lev.dk

Du kan læse mere om Levs

rådgivning på www.lev.dk

GRATIS RÅDGIVNING
Har du brug for hjælp eller 

rådgivning vedrørende 

udviklingshæmmedes særlige 

problemer og behov, kan du 

gratis henvende dig til: 

Den Uvildige Konsulentordning 

på Handicapområdet ”DUKH”, 

der kan træffes på tlf. 76 30 19 30.

Læs yderligere omkring DUKH 

på www.dukh.dk

SATS OG TRYK
Intryk ApS

Tlf. 70 21 10 00

www.intryk.dk
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Lev Assens, Middelfart og Nordfyn

Vi havde planlagt en juletur til Tivoli den 26. november 2022
Desværre var der ikke den helt store tilslutning, men dem, som havde tilmeldt sig – 10 personer, tog af sted. Det blev med 
toget, og det var rigtig hyggeligt. Vejret var med os, og selvom der var mange mennesker i Tivoli, kunne man godt hygge sig.

Lev Faaborg-Midtfyn og Ærø

Aktivitets- og samværstilbud Ærøhuset 
fik i 2022 tildelt et beløb, så brugerne kunne få en festdag på Hotel Ærø. Se de glade deltagere i denne kreds.
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han gerne vil i dialog med Lev Odense 
om de særlige problemer, der rejses i 
forbindelse med mennesker med udvik-
lingshandicap. Det ser vi frem til.

Jon Boje Jensen, 
formand Lev Odense

I forbindelse med Lev Odenses general-
forsamling den 23. februar har vi lavet 
en aftale med rådmanden for Ældre- og 
Handicapforvaltningen Brian Dybro om 
at komme og fortælle om sine visioner for 
handicapområdet og de erfaringer, som 
han indtil nu har gjort sig det første år 
som rådmand. Efterfølgende vil vi så have 
mulighed for en dialog med Brian Dybro 
om vores erfaringer og forhåbninger.

Lev Odense ser frem til mødet med 
Brian Dybro, fordi han det første år som 
rådmand har udvist stor interesse for og 
viden om handicapområdet, som bl.a. 
har betydet, at bostederne efter mange 
års udsultning sidste år endelig fik tilført 
9 pædagogiske stillinger.

Desuden har Brian Dybro også sagt ja 
til et samarbejde med Lev Odense om, på 
hvilken måde de 150 mio. kr., som Odense 
Kommune har afsat frem til 2030 til det 
specialiserede socialområde i forbindelse 
med renovering og etableringer af boli-
ger, skal bruges. Vi har derfor etableret en 

arbejdsgruppe, der består af bestyrelsen 
og pårørende, der i januar 2023 har haft 
det første møde med rådmanden. 

Ud over denne gruppe håber vi på, at 
vi også kan få nedsat en arbejdsgruppe, 
der skal tage sig af pårørendesamarbej-
det, idet Lev har fået midler fra Social-
ministeriet til at arbejde med området. 
Indtil nu har Region Nordjylland og 
Sjælland kørt projektet Pårørendeven-
ner, der i 2023 skal bredes ud til Region 
Syddanmark. Projektet starter med et 
ophold på Konference- og Kursuscen-
ter Musholm den 9. – 11. juni 2023, men 
herfra er det op til de nedsatte grupper 
at fastlægge både struktur og indhold. 
Vi ser meget frem til at kunne blive en 
del af Pårørendevenner.

Som det sidste satser vi også på at få 
en gruppe til at arbejde med sundheds-
området, idet Odense Kommune har fået 
en forvaltning, der netop har sundhed 
som sit kerneområde. Rådmand Tommy 
Hummelmose har givet udtryk for, at 

Lev Odense

Lidt af hvert fra Lev Odense

Brian Dybro

For at gøre det mere overskueligt og lettilgængeligt for nye medlem-
mer af Lev er det blevet besluttet at have langt færre typer medlem-
skaber af Lev. Derfor er det nu blot to typer at vælge imellem, hvor der 
tidligere var en hel del flere. Som nyt medlem kan du vælge imellem:

Et enkeltmedlemskab til:	 kr. 350 årligt

Et husstandsmedlemskab til:	 kr. 700 årligt

Er du eksisterende medlem på et af de forhenværende typer medlem-
skaber, behøver du ikke at forholde dig til de nye typer medlemskaber. 
De eksisterende medlemskaber fortsætter nemlig i deres nuværende 
form – dog med en mindre stigning i kontingentet i nogle af de tidlige-
re medlemskaber.

Stigningen af kontingentet skyldes, at prisen på et Lev-medlemskab 
har været uændret i en hel del år, og at der derfor har været behov for at 
gøre det nye kontingent mere prismæssigt tidssvarende. 

Ændringerne på medlemskaber og kontingent blev vedtaget på Levs 
ordinære repræsentantskabsmøde i november måned 2022.

Nye kontingentsatser for medlemmer af Lev
Fra 1. januar 2023 tilbyder Lev kun to typer af medlemskaber, og kontingentet bliver en anelse dyrere
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Lev Nyborg

Dato:	 Torsdag den 9. februar 2023 kl. 19.00
Sted:	 Aktivitetshuset, Sprogtoften 1, 5800 Nyborg

Dagsorden ifølge vedtægterne
	 1.	 Valg af dirigent og valg af referent
	 2.	 Bestyrelsens beretning
	 3.	 Regnskab
	 4.	 Behandling af indkomne forslag
	 5.	 Generalforsamlingen vælger:
		  a.	 Kredsbestyrelsens øvrige medlemmer 
		  b.	 Valg af suppleanter
		  c.	 Valg af revisor
	 6.	 Evt.

Vi håber, mange af kredsens medlemmer vil møde op, så vi også kan få en god 
debat om, hvad der sker i vores område. Alle er velkomne.
Lev Nyborg er vært ved kaffe og kage.

På bestyrelsens vegne
Formand Ole Skovsbøll

GENERALFORSAMLING
Indkaldelse til ordinær

Jeg har været redaktør på Fyn Nyt i rigtig mange år og 
synes derfor, at det er tid for et skift, og Susan Stick har 
indvilget i at tage over. Det vil glæde mig, hvis der vil 
komme input til bladet også fra Lev-medlemmer. Det 
behøver ikke kun at være kredsbestyrelserne, der skriver.

Fra næste blad, der udkommer til maj, er det en anden 
redaktør, der tager mod artikler og andet materiale til 
bladets indhold. Den nye redaktør er Susan Stick, og hun 
er medlem af bestyrelsen i Lev Faaborg-Midtfyn og Ærø. 
Kontaktinfo til Susan kan læses på side 3.

Ingrid Rasmussen
Redaktør

Redaktøren:
Rigtig godt nytår, jeg håber, 
I alle er kommet godt ind i 2023

Fyn·nyt FEBRUAR 2023
40.  ÅRGANG
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Regeringsgrundlag 2022

6.5
Bedre muligheder for mennesker med handicap 
Er man barn, ung eller voksen med et handicap, 
skal man have tilbudt den rette hjælp uanset, hvor 
komplekse behov man har. Og ikke mindst skal 
man have bedre mulighed for at bidrage. Alt for 
ofte ser vi ikke den store ressource, som menne-
sker med handicap er i vores samfund. Det skal 
vi have ændret. 

Vi skal give bedre muligheder for, at mennesker 
med handicap og kapacitet til at arbejde kan være 
en del af arbejdsfællesskabet. Der laves en hand-
lingsplan med det formål at skabe muligheder 
for mennesker med handicap. Her vil regeringen 
bl.a. sætte mål for, at flere med handicap kan bi-
drage på arbejdsmarkedet, og se på muligheder 
for at skabe mere fleksible uddannelsesveje for 
studerende med handicap. Regeringen vil skabe 
tryghed for mennesker med handicap, som har 
behov for et højt specialiseret tilbud, ved at indføre 
specialeplanlægning på den højt specialiserede 
del af handicapområdet. Personer med handicap 
oplever ofte lang sagsbehandling af visitation til 
hjælpemidler. 

Regeringen ønsker at forenkle reglerne for visi-
tation til hjælpemidler, så borgerne oplever øget 
tilgængelighed, mindre ventetid og mere smidig 
visitation.

Ansvar for 
Danmark
Det politiske grundlag for 
Danmarks regering

DECEMBER 2022

Regeringen

Ansvar for Danmark
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Mange familier med handicap kæmper med stress og sorg i hverdagen. Dels er der 
alt det, du skal nå med børn, som ikke kan være alene. Oveni kommer møderne med 
kommunen, turen på sygehuset og alle de aktiviteter, du IKKE har tid eller over-
skud til. Og så er der familie, venner og kolleger, som sjældent forstår din situation.

Derfor er det godt at kunne tackle stress, sorg og dårlig samvittighed – og huske 
at gøre gode ting for dig selv. Men det er lettere sagt end gjort, så det kan du få 
redskaber og gode råd til i denne podcast fra Lev.

Medvirkende:  Ann-Louise Rusborg, psykolog med speciale i at håndtere og fore-
bygge stress og mor til en søn, som er født med et alvorligt handicap.

Tilrettelæggelse og klip:  Bille Sterll, journalistik med mere

Musik:  Audio Jungle

Den heldige tvilling kalder Mia sig selv. Hun lever et aktivt liv med job, racercykel og 
kæreste i København, mens hendes søster Camilla bor i et botilbud på Sydsjælland.
Mia har altid følt, at hun var nødt til at prøve det hele og klare det dobbelt så godt 
som alle andre, fordi hun også skulle gøre det for Camilla, som er født med en 
alvorlig hjerneskade.

Da de var børn, kunne det godt være pinligt at have Camilla som søster. Men den 
dag i dag oplever Mia en helt særlig og tæt forbindelse til sin tvillingesøster og er 
klar til at tage over, når forældrene en dag er væk.

Medvirkende:  Mia Eriksen, søster til Camilla, og Gitte Larsen, mor til Camilla og Mia

Tilrettelæggelse og klip:  Bille Sterll, journalistik med mere

Musik:  Audiojungle

Lev – en podcast om livet med udviklingshandicap

Podcast

Artiklen er kopieret fra Levs hjemmeside:� https://www.lev.dk/viden-om/podcast/

Sådan tackler du stress og sorg i familien 
med et barn med handicap

De heldige tvillinger

Du kan finde den på lev.dk og der,
hvor du ellers lytter til podcasts.

Du kan finde den på lev.dk og der,
hvor du ellers lytter til podcasts.
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Projekt ”KRAM-Naturen”
Projektet forløb fra efteråret 2018 frem til 2020

I projektperioden blev borgere fra boste-
der, beskyttet beskæftigelse og skoler 
inviteret med ud i naturen for at opleve 
og sanse naturen. Der var god tid til at 
opleve omgivelserne i eget tempo, og 
der var tid til forundring og spørgsmål.

Vi kiggede på blade på træerne, lyt-
tede til rislende bække, sad ved en skov-
sø, betragtede anemoner, beundrede 
myretuer, lå på ryggen og kiggede på 
skyer på himlen, fandt lysninger i sko-
vene, lyttede til dyrelyde, fandt dyrespor, 
duftede til naturen, nød udsigter, spiste 
af naturen, oplevede årstidernes skifte, 
motionerede, mærkede stemninger i 
kroppen, krammede træer og meget 
mere. Vi tog også naturen med hjem. 
Vi samlede blade, plukkede blomster og 
kogler til dekorationer. 

Under projektperioden blev der udar-
bejdet et idékatalog. Der var en natur-

konsulent tilknyttet projektet til sparring 
og udvikling af idékataloget med forslag 
til øvelser og aktiviteter i naturen. Katalo-
get skal bruges som formidlings- og un-
dervisningsmateriale for medarbejdere 
på bosteder og til inspiration for borgere. 

Sidst men bestemt ikke mindst blev 
der i projektperioden uddannet 10 per-
soner med udviklingshandicap til natur-
borgervejledere. Naturborgervejlederne 
deltog på naturdagene for at fortælle om 
deres naturoplevelser og for at motivere 
andre borgere til flere naturoplevelser.  

Projektet blev finansieret af Frilufts-
rådet.

Efter projektets afslutning har flere af 
vores lokale kredse valgt at arrangere ak-
tiviteter i naturen. Det er fx overnatning 
i shelter, roning i kajak eller overnatning 
i hytte. 
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HVAD ER ET SØSKENDEKURSUS?

Et søskendekursus henvender sig til børn, som har en
bror eller søster med en funktionsnedsættelse. Sammen
med en gruppe på 12-13 andre jævnaldrende tilbyder vi
et "mødested", hvor du får muligheder for at lære nyt om
din brors eller søsters diagnose, gode muligheder for at
stille spørgsmål og nogle helt konkrete strategier
således, at du kan komme "endnu bedre ud af det" med
din bror eller søster. Søskendekurserne finder sted i
weekends typisk om lørdagene. Det gør, at det er muligt
for endnu flere at deltage og være klar og friske fra
morgenstunden. Søskendekursets højdepunkt er afgjort
en søskendecamp som afrunder kurset og som
indeholder en overnatninger.

HVORFOR DENNE
OPMÆRKSOMHED?
Der er masser af forskning og mange erfaringer gennem
årene som fortæller, at opmærksomheden på søskende
som gruppe ikke må negligeres. Søskende er de børn og
unge som har den længste relation med deres bror eller
søster som har et handicap. Det er de børn og unge,
som på den lange bane kommer til at tage over, den
dag forældrene ikke mere har kræfterne. Søskende
oplever på kurserne, at der er andre søskende som med
det samme genkender oplevelserne fra hverdagen og
uanset hvor specielle de end måtte være vækkes der
genklang. Det er en helt unik og lærerig oplevelse at
møde andre, som nemt forstår og man hurtigt kommer
på bølgelængde med.

SØSKENDEKURSUS
F O R  B Ø R N  I  A L D E R E N  9 - 1 2  Å R  S O M  H A R  E N  B R O R  E L L E R

S Ø S T E R  M E D  E T  H A N D I C A P

Å D A L S K O L E N  I  R I N G S T E D  T I L B Y D E R 2 0 2 3
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I Serviceloven er der flere paragraffer,
som giver en række muligheder for at
få bevilliget et søskendekursus
gennem kommunen. Tag derfor i god
tid kontakt til sagsbehandleren og
find ud af, hvilke muligheder der kan
være for jer. Et søskendekursus bør
italesættes som en langtidsinvestering
og styrkelse af den samlede familie.
For information og tilmelding til

søskendekurserne kan du kontakte os
via telefon 41 99 40 71 eller mail
soskendekursus@gmail.com
Vi vil gerne sende dig yderligere
information og vi tager også gerne en
afklarende snak i telefonen. Se vores
Blog på
www.soskendekursus.blogspot.dk hvor
vi skriver meget mere om vores udbud
af søskendekurser.

Søskendekursus junior er for dig,
som har lyst til at møde andre
børn på din egen alder, som også
har en bror eller søster med et
udviklingshandicap. Du har lyst til
at fortælle om hvordan det er at
være dig i din familie og hvordan
du tager både de nemme og
svære situationer med en bror eller
søster som har et handicap. Du vil
også kunne stille alle mulige
spørgsmål, intet er for stort eller
småt og vi taler også om
hensigtsmæssige måder, hvordan
du nemmere kan forstå og
acceptere din brors eller søsters 

SØSKENDE
KURSUS
JUNIOR 9-12
ÅR
E F T E R Å R S H O L D  2 0 2 3

særlige udfordringer På kurset er der
også indlagt en søskendecamp, som
indeholder en overnatning. Det er for
mange søskende det absolutte
højdepunkt og en god mulighed for at
komme helt afsted på egen hånd og
opleve et frirum med sjove, hyggelige
og lærerige aktiviteter.

Forløb:
Lørdag d. 26. august fra kl. 9-15.30
Lørdag d. 30. september fra kl. 9-15.30
Søskendecamp d. 28. til 29. oktober

Pris: 5600 kr. som dækker
undervisning, mad og camp.

BØRN MED ET

HANDICAP HAR BRUG

FOR EN BROR ELLER

SØSTER MED EN HELT

SÆRLIG FORSTÅELSE

SØSKENDEKURSUS JUNIOR
9-12 ÅR
F O R Å R S H O L D  2 0 2 3

Søskendekursus junior er for dig, som
har lyst til at møde andre børn på din
egen alder, som også har en bror
eller søster med et
udviklingshandicap. Du har lyst til at
fortælle om hvordan det er at være
dig i din familie og hvordan du tager
både de nemme og svære situationer
med en bror eller søster som har et
handicap. Du vil også kunne stille alle
mulige spørgsmål, intet er 

hyggelige og lærerige aktiviteter.

Forløb:
Lørdag d. 18. marts fra kl. 9-15.30
Lørdag d. 15. april fra kl. 9-15.30
Søskendecamp d. 13. til 14. maj

Pris: 5600 kr som dækker
undervisning, mad og camp.

for stort eller småt og vi taler også
om hensigtsmæssige måder,
hvordan du nemmere kan forstå og
acceptere din brors eller søsters
særlige vilkår. På søskendekurset er
der også indlagt en søskendecamp,
som indeholder en overnatning. Det
er for mange søskende det absolutte
højdepunkt og en god mulighed for
at komme afsted helt på egen hånd
og opleve et frirum med sjove,

2 0 2 3Å D A L S K O L E N  I  R I N G S T E D
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      Cerebral Parese/CP Danmark Fyn      Cerebral Parese/CP Danmark Fyn

Foredrag med
Foredrag med
Foredrag med

 3,9 KM. SVØMNING MED GUMMIBÅD  
180 KM. MED LADCYKEL
  42 KM. MED LØBEVOGN 

Søndag den 26. marts 2023

kl. 13.30 til ca. 16.30  – indgang fra kl. 13.00

Nordfyns Gymnasium - Højagervej 25, 5471 Søndersø

CP DANMARK FYN
- Vi har CP på hjernen

Team Tvilling kommer til Fyn og 
fortæller om deres fantastiske 
sportspræstationer og det at være 
med ”på trods” 

Glæd jer til at høre Peder og 
Steen fortælle om... 
• Rejsen frem imod en Ironman  
  Copenhagen
• At kunne se muligheder frem for 
  begrænsninger
• Deres motivation for at se mulig-
  heder for handicappede og få  
  dem med i almen idræt
• Team Tvillings udbredelse i 
  Danmark og verden og fællesska-
  bet mellem handiatleter og 
  løbere

Team Tvilling blev stiftet af tvilliger-
ne Steen og Peder Mondrup, der 
gennemførte en ironman i 2014, 
som de første tvillinger i verden.
Peder har CP og er spastisk lammet 
og har siddet i kørestol hele sit liv. 
Steen er en ivrig sportsudøver og 
har fuld førlighed. 

Efter foredraget vil CP Danmark Fyn 
være vært med kaffe og kage.

Alle er velkommen og der er fri 
entre, dog skal du tilmelde dig ved 
at sende en mail til 
cpdkfyn@gmail.com med antal 
deltager. Efter tilmelding sender 
vi bekræftelse på billetter. Vi tager 
forbehold for alle pladser er 
optaget. Senest tilmelding 22. 
marts.

Tilmelding på mail til cpdkfyn@gmail.com
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Støtte til folkepensionister
med nedsat funktionsevne

Ledsagelse efter servicelovens § 97 er 
uafhængig af boform.

Ledsagelse efter servicelovens § 85
For borgere, der ikke er i målgruppen 
for ledsagerordning fx fordi behovet for 
ledsagelse først opstår efter folkepensi-
onsalderen, kan det være en mulighed at 
søge ledsagelse efter servicelovens § 85. 
Det kræver, at man har et socialpæda-
gogisk behov for at blive ledsaget enten 
til selvvalgte aktiviteter, fx til cafebesøg, 
eller til ikke selvvalgte aktiviteter så som 
lægebesøg.

Socialpædagogisk støtte
Socialpædagogisk støtte fx til at læse 
og handle på post kan fortsætte efter 
folkepensionsalderen, ligesom det også 
kan bevilliges efter folkepensionsalderen. 
Socialpædagogisk støtte kan bevilliges 
uanset boform, hvis man som borger har 
et socialpædagogisk støttebehov.

Kontant tilskud efter § 95 og BPA-ord-
ning efter § 96 bevares ved overgang 
til folkepension og kan også bevilges 
efterfølgende
Efter servicelovens § 95 kan kommu-
nen yde kontant tilskud til ansættelse 
af hjælpere. Efter servicelovens § 96 kan 
der bevilges BPA-ordning. Ved begge 
ordninger kan borgeren selv ansætte 
hjælpere og dermed selv vælge, hvem 
de vil have til at udføre hjælpen. Det er 
en forudsætning, at borgeren opfylder 
de øvrige betingelser efter servicelovens 
§§ 95 og 96.

For borgere der er bevilliget hjælp 
efter servicelovens § 95 og § 96 før fol-
kepensionsalderen bevares hjælpen ved 
overgangen til folkepensionen.

Det fremgår af vejledningens pkt. 4, 
at målgruppen er borgere over 18 år. Der 
er ikke fastsat en øvre aldersgrænse for 
hverken §§ 95 eller 96. Kommunen kan 
derfor også yde kontant tilskud til an-
sættelse af hjælpere eller BPA-ordning 
til borgere over 67 år.

Det fremgår af pkt. 5 i vejledningen, at 
der normalt ikke kan ydes kontant tilskud 
til ansættelse af hjælpere efter § 95 og 

Forleden talte jeg i DUKH med en borger, 
der netop var overgået til folkepension 
fra førtidspension. Borgeren oplevede 
en nedgang i indtægt og mente, at der 
måtte være fejl i lovgivningen. Det kunne 
da ikke passe, at folkepensionister med 
handicap ikke kunne få hjælp til f.eks. 
merudgifter efter servicelovens § 100.

Jo, det kan godt passe. Sådan er reg-
lerne skruet sammen. Det mundede ud 
i en længere rådgivning om, hvilke mu-
ligheder folkepensionister med nedsat 
funktionsevne har for dels at få hjælp til 
handicapbetingede udgifter m.v., dels at 
sikre sig et løbende supplerende beløb 
ud over selve folkepensionen.

Situationen ved overgang til folke-
pension er forskellig fra borger til borger 
afhængig af, hvad borgerens hidtidige 
forsørgelsesgrundlag har været. Derfor 
kan der ikke tegnes et entydigt billede 
af, i hvilket omfang borgernes situation 
ændrer sig ved overgang til folkepension.

Ingen merudgiftsydelse 
efter folkepensionsalderen
Borgere, der indtil folkepensionsalderen 
har modtaget den indkomst- og formue-
uafhængige merudgiftsydelse efter ser-
vicelovens § 100, mister denne ydelse ved 
overgang til folkepension. Det fremgår 
af lovens § 100, stk. 1. Der har flere gange 
været fremsat beslutningsforslag vedr. 
fortsat udbetaling af merudgiftsydelse 
efter overgang til folkepension, men der 
er endnu ikke blevet vedtaget et sådant 
forslag.

Men mulighed for personligt 
tillæg og helbredstillæg
Folkepensionister kan derimod søge om 
personligt tillæg og helbredstillæg, når 
de når folkepensionsalderen. En række 
merudgifter til handicapbetingede ud-
gifter vil kunne dækkes som personligt 
tillæg, der kan udbetales løbende. Reg-
lerne om personligt tillæg og helbredstil-
læg fremgår af pensionslovens § 14. Efter 
ansøgning træffer kommunen afgørel-
se herom efter en nærmere konkret og 
individuel vurdering af pensionistens 
økonomiske forhold.

Bistands- og plejetillæg for førtids-
pensionister efter gammel ordning 
bevares
Efter § 16 i lov om højeste, mellemste, 
forhøjet almindelig og almindelig før-
tidspension kan bistandstillæg tilkendes 
personer i alderen fra 18 år til folkepensi-
ons-alderen sammen med pension (til-
læg kan tilkendes personer, der er blinde 
eller stærkt svagsynede, eller hvis invali-
ditet medfører, at pågældende stadig må 
have personlig bistand af andre).

Plejetillæg tilkendes i stedet for bi-
standstillæg, hvis invaliditeten kræver 
vedvarende pleje eller tilsyn, der gør det 
nødvendigt, at der stadig er en anden 
person til stede.

Bistandstillægget er i 2020 på 40.140 
kr. og udbetales månedsvis med 3.345 kr.

Plejetillægget er i 2020 på 80.100 kr. 
og udbetales månedsvis med 6.675 kr.

Disse tillæg nedsættes ikke på grund 
af modtagerens økonomiske forhold, og 
de bevares ved overgangen til folkepen-
sion jf. §§ 22 og 36. Tillæggene kan der-
imod ikke bevilges efter overgangen til 
folkepension.

Personlig hjælp og pleje, praktisk 
bistand og madservice bevares ved 
overgangen til folkepension
Praktisk støtte og personlig hjælp efter 
servicelovens § 83 stk. 1, nr. 2 og madser-
vice efter servicelovens § 83, stk. 1, nr. 3 
bevares ved overgangen til folkepension.

Støtten kan også bevilges efterføl-
gende.

Støtte efter servicelovens § 83 kan ydes 
uanset boform.

Ledsageordning efter servicelovens 
§ 97 bevares ved overgang til folke-
pension
Borgere som er bevilliget en ledsager-
ordning efter servicelovens § 97, bevarer 
ordningen ved overgangen til folkepen-
sion efter servicelovens § 97 stk. 2.

Ledsagerordningen kan ikke bevilliges 
til folkepensionister medmindre borge-
ren ikke er fyldt 67 år.

OBS på at folkepensionsalderen hele 
tiden ændrer sig.

Praksisnyt nr. 27
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talingen af den supplerende pension kan 
have konsekvenser for de ydelser, man 
kan få som folkepensionist. Daværende 
Pensionsstyrelsen udgav i 2007 pjecen 
- få tilskud til en ekstra alderspension. 
Heraf fremgår det:

”Din folkepension, boligstøtte og til-
læg til pensionen kan blive nedsat, fordi 
din indkomst stiger, når du får udbetalt 
supplerende arbejdsmarkedspension. 
Folkepensionen består af et grundbe-
løb og et pensionstillæg. Grundbeløbet 
påvirkes ikke af en forhøjet pensions-
indkomst. Pensionstillægget afhænger 
af den samlede indkomst og kan derfor 
i visse situationer påvirkes af, at din ind-
komst forhøjes med udbetalinger fra den 
supplerende arbejdsmarkedspension. 
Det samme gælder andre ydelser, som 
også afhænger af indkomsten. Fx æl-
drechecken (den supplerende pensions-
ydelse), personligt tillæg, helbredstillæg 
og boligstøtte.”

Afrunding
Mange borgere oplever et fald i levestan-
darden ved overgang til folkepension. 
Nogle ydelser bevares ved overgangen til 
folkepension, mens andre falder bort. Det 
kan være svært at forstå og acceptere 
for de borgere, som stadig har udgifter 
pga. deres handicap, og som på grund 
af en manglende livslang tilknytning til 
arbejdsmarkedet ikke har samme mu-
lighed for at tage højde for deres ind-
tægtstab, som en tilsvarende person 
uden handicap.

Det er således et komplekst billede, 
der tegner sig for borgere med nedsat 
funktionsevne, når de overgår til folke-
pension. Selv om SUPP kan være en god 
supplerende ordning for mange førtids-
pensionister, kan samspillet med de so-
ciale ydelser dog begrænse fordelen ved 
SUPP.

Hvis du er interesseret i at læse mere 
omkring lovgrundlaget og Ankestyrel-
sens principafgørelser, kan du læse mere 
på Retsinformation.dk

BPA-ordning efter § 96, når borgeren bor 
i en bolig, hvor hjælpen er tilrettelagt for 
flere beboere.  Det gælder f.eks. beboere 
på plejehjem eller i plejeboliger, botilbud 
eller lignende.

Hjælpemidler og forbrugsgoder beva-
res ved overgang og kan også bevilges 
efterfølgende
Hjælpemidler efter servicelovens § 112 og 
forbrugsgoder efter lovens § 113 bevares 
ved overgang til folkepension og kan 
også bevilges efterfølgende.

Bilstøtte bevares ved overgang og 
kan også bevilges efterfølgende
Der er ikke i servicelovens § 114 fastsat 
nogen øvre aldersgrænse for bevilling 
af støtte til bil. Det betyder, at kommu-
nen ikke kan give afslag på bevilling af 
bilstøt-te alene på grund af høj alder. 
Alderen indgår således ikke som et 
selvstændigt kriterium, men kan indgå 
i den samlede vurdering af borgerens 
kørselsbehov. Se vejledning om støtte 
til bil pkt. 34:

Aldersbetingede funktionsnedsættel-
ser vil for langt størstedelens vedkom-
mende være forudsigelige. Der er ikke 
fastsat nogen øvre aldersgrænse for 
bevilling af støtte til bil. Ifølge admini-
strativ praksis kan der bevilges støtte til 
bil til borgere over 70 år. Ved vurderingen 
af, om en borger er berettiget til støtte 
til køb af bil, skal indgå en vurdering af 
vedkommendes evne til at færdes sam-
menholdt med en vurdering af en borger 
i samme alder og samme livssituation, 
som ikke har en funktions-nedsættelse.

Alderen indgår ikke som et selv-
stændigt kriterium, men kan indgå i 
den samlede vurdering af borgerens 
kørselsbehov. Her kan der ses på, om 
kørselsbehovet ud fra en samlet vurde-
ring mere hensigtsmæssigt vil kunne 
tilgodeses ved andre kørselsordninger, jf. 
bilbekendtgørelsens § 5. Derudover kan 
der lægges vægt på, om en bevilling til 
støtte til bil i tilstrækkelig grad vil gøre 
borgeren selvhjulpen, jf. bilbekendtgø-
relsens § 2, stk. 5. Der kan således ikke 
gives afslag alene på grund af høj alder.

Generelt
Ovenfor er nævnt en række udvalgte 
ydelser, men listen er ikke udtømmende. 
Det afgørende for, om en ydelse kan be-
vares ved overgang til folkepension eller 
efterfølgende bevilges, er som hovedre-
gel lovens ordlyd. Hvis det ikke i f.eks. ser-

viceloven udtrykkeligt er nævnt, at den 
pågældende ydelse ikke kan bevilges 
efter folkepensionsalderen, kan man som 
borger gå ud fra, at folkepensionister 
også er omfattet af ydelsens målgruppe.

Lidt om SUPP - supplerende pension
En af mulighederne for at sikre sig et 
løbende supplerende beløb ud over 
selve folkepensionen - og dermed let-
te overgangen fra førtidspensionist til 
folkepensionist - er SUPP. I forbindelse 
med førtidspensionsreformen, gælden-
de fra 1.1.2003 blev der indført mulighed 
for, at førtidspensionister frivilligt kunne 
indbetale til en supplerende pensions-
ordning (SUPP).

Kommunen skal ved behandlingen af 
førtidspensionsansøgning vejlede borge-
ren om muligheden for SUPP.

Førtidspensionister, der får pension 
efter reglerne gældende fra 1.1.2003, kan 
efter pensionslovens § 33 b - § 33 e væl-
ge at betale bidrag til den supplerende 
arbejdsmarkedspension.

”Gamle” førtidspensionister kan efter 
§ 33 i lov om højeste, mellemste, forhøjet 
almindelig og almindelig førtidspension 
også vælge at være omfattet af den sup-
plerende arbejdsmarkedspensionsord-
ning.

Alle, der tilslutter sig ordningen, beta-
ler selv 1/3 af bidraget (181 kr. pr. måned i 
2020), mens 2/3 betales af staten (362 kr. 
pr. måned i 2020). Udbetaling Danmark 
fratrækker modtagerens bidrag ved den 
månedlige udbetaling af pensionen 
med henblik på indbetaling af beløbet 
til Arbejdsmarkedets Tillægspension 
(ATP) eller til et livsforsikringsselskab 
eller en pensionskasse efter modtage-
rens valg.

SUPP og sociale ydelser
Indtil den 1. juli 2020 var det ikke muligt 
at udmåle timer til overvågning efter 
servicelovens § 95 stk. 3.

Vælger man at indbetale til SUPP’en, 
skal man være opmærksom på, at udbe-
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Bestyrelsesmedlem
Troels Krog
Grambovej 16
5690 Tommerup
Tlf. 61 28 49 79
akselgaard16@gmail.com

Formand
Ingrid Rasmussen
Bryggermarken 17
5620 Glamsbjerg
Mobil 23 21 87 54
ingrid-rasmussen@outlook.com

Næstformand
Birgit Møller Jensen
Præstetoften 3
5471 Søndersø
Tlf. 64 89 16 69
Mobil 20 73 16 69
knudbirgit@outlook.dk

Bestyrelsesmedlem 
Kirsten Pedersen
Løkkehøjvej 4F, 1. tv.
5471 Søndersø
Tlf. 31 79 24 57
ibberman@godmail.dk

Bestyrelsesmedlem
Mogens Godballe
Klintevej 47, Nørreby
5400 Bogense
Tlf. 51 51 29 46
mogens@nordfyn.nu

LEV ODENSE

Formand
Jon Boje Jensen
Kongensgade 58C, 1-3
5000 Odense C
Tlf. 61 66 54 96 
jonbojejensen@gmail.com 

Kasserer
Jørn H. Raaschou
Sanderumvej 160
5250 Odense SV
Mobil 20 12 56 60
raaschou@dsa-net.dk 

Bestyrelsesmedlem
Torben Worm
Dankvart Drejers Vej 30, st.
5230 Odense
Tlf. 22 16 10 05 
tworm@compitum.dk

Bestyrelsesmedlem
Poul Erik Petersen
Odensegyden 25
5270 Odense N
Tlf. 29 83 93 16 
pepet1954@gmail.com 

LEV ASSENS, MIDDELFART OG NORDFYN

Bestyrelsesliste

Bestyrelsesmedlem
Kirsten Bastholm 
Stærmosehuse 23, Skalbjerg
5492 Vissenbjerg
bastholm23@gmail.com 

Bestyrelsesmedlem
Maja Vangslev
Højbyvej 24 A
5260 Odense S
Tlf. 20 95 69 09 
majavangslev@gmail.com
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Bestyrelsesmedlem 
Hanne Christensen 
Egevej 50
5800 Nyborg
Mobil 22 26 58 70

Formand
Ole Skovsbøll
Odinsvej 1
5800 Nyborg
Tlf. 40 29 60 97
skovsboell@hotmail.com

Sekretær
Lisbeth Krogh Clausen
Harevænget 460
5800 Nyborg
Mobil 30 26 78 17
karlec@skovparken.dk

Kasserer
Lilian Heidenreich
Egeparken 82
5800 Nyborg
Mobil 28 60 85 46
tinasmor@privat.dk

Bestyrelsesmedlem
Ib Laursen
Midtermolen 12
5800 Nyborg
thibmo@skovparknet.dk

LEV SVENDBORG OG LANGELAND

Formand
Frank Jensen
Tved Kirkevej 13
5700 Svendborg
Tlf. 23 70 10 18
edelberg@stofanet.dk

Næstformand
Poul Arne Elnegaard
Ristingevej 8
5932 Humble
Tlf. 40 45 88 99
pae@post1.tele.dk

Kasserer
Anni Møller Henriksen
Wandalsparken 9
5700 Svendborg
Tlf. 23 44 34 10
anni.henriksen@stofanet.dk

Bestyrelsesmedlem
Ann Gitte Tornhøj
Poppelvej 2
5932 Humble
Tlf. 21 61 07 32
agtornhoj@gmail.com 

Bestyrelsesmedlem
Herdis Jensen
Tved Kirkevej 13
5700 Svendborg
Tlf. 24 45 40 43
edelberg@stofanet.dk

LEV NYBORG

Bestyrelsesliste
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LEV KERTEMINDE

Formand
Lone Kiilerich
Troldbakken 11
5330 Munkebo
Tlf. 51 21 81 84
lone.kiilerich@outlook.dk

Kasserer
Ulla Hansen
Manrelund 57
5370 Mesinge
Tlf. 30 24 26 52
mamrelund@outlook.com

Bestyrelsesmedlem
Jens Arne Hansen
Mamrelund 57, Viby
5370 Mesinge
Tlf. 20 44 53 18
jens.hansen@3f.dk

Bestyrelsesmedlem
Charlotte Lærke Rasmussen
Enghavevej 12
5290 Marslev
Tlf. 40 26 11 09
co.holev@live.dk

Bestyrelsesmedlem 
Bente Plauborg
Mesinge Mark 78
5370 Mesinge
Tlf. 27 20 12 79
bente@dbmail.dk

Suppleant
Karl Bjarne Larsen
Andekæret 9
5300 Kerteminde
Tlf. 40 73 79 21
sla@city.dk

Revisor
Susanne Larsen
Andekæret 9
5300 Kerteminde
Tlf. 28 15 82 88
sla@city.dk

LEV FAABORG-MIDTFYN OG ÆRØ

Bestyrelsesliste

Bestyrelsesmedlem 
Susan Stick
Præstevænget 30
5642 Millinge
Tlf. 29 84 43 70
stick@live.dk

Bestyrelsesmedlem
Erik Buch
Øster Møllevej 11
5600 Fåborg
Tlf. 23 46 96 46

Revisor
Lene Poulsen
Egeparken 35
5772 Kværndrup

Formand
Ulla Stick
Vantingevej 34 st. m.
5750 Ringe
Tlf. 22 36 71 87
ulla.stick.kredslev@mail.dk

Kasserer
Irma Jakobsen
Elmevej 18B
5450 Otterup
Tlf. 23 26 57 61

Bestyrelsesmedlemmer
Frede Hovgaard Nielsen
Strandgårdsparken 90
5600 Fåborg
Tlf. 60 83 12 07

Bestyrelsesmedlem
Erik Hansen
Svanningevej 26
5600 Fåborg
Tlf. 24 40 63 73

Bestyrelsesmedlem 
Susanne Jørgensen
Midtvejen 2
5960 Marstal
Tlf. 62 53 33 19
bs@knus.dk
– også kontaktperson på Ærø
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BLIV MEDLEM OG BIDRAG 
TIL AT FORSTÆRKE DET 
FRIVILLIGE ARBEJDE.

Indmeldelsesblanket

Lev
Thistedgade 10, 1. tv.
2630 Taastrup

D
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.lev.d
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HUSK
PORTO

Medlemskontingent: sæt venligst X
    Enkeltmedlemskab	 350 kr.	
    Husstandsmedlemskab	 700 kr.

Betal først, når girokortet modtages.

Undertegnede ønsker at blive medlem af Lev Fyn

SKRIV VENLIGST MED BLOKBOGSTAVER:

Navn:

Adresse:

Postnummer:	 By:

Telefon:	 E-mail:

Samlevers navn (husstandsmedlemskab):

Samlevers telefon:	 E-mail:

Lev er en interesseorganisationen, der siden 1952 har arbejdet for at forbedre
vilkårene for mennesker med udviklingshandicap.

Lev · Thistedgade 10, 1. tv. · 2630 Taastrup
Tlf. 3635 9696 · Fax 3635 9697 · E-mail: Lev@lev.dk · www.lev.dk

Meld dig ind
i Lev her:




